

**Protokół Nr IV/2024
z Sesji Rady Gminy Gronowo Elbląskie
z dnia 28 sierpnia 2024 roku**

Rozpoczęcie obrad sesji godz. 10⁰⁰

Zakończenie obrad sesji godz. 11¹⁰

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

Lista obecności Radnych Gminy - **[załącznik nr 1]**

Lista obecności Sołtysów - **[załącznik nr 2]**

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Otwieram IV Sesję Rady Gminy Gronowo Elbląskie. Witam wszystkich bardzo serdecznie. Witam: Wójta Gminy, Skarbnik Gminy, Sekretarz Gminy, Pana Adwokata, Radnych Powiatowych, Kierownika III Rewiru Dzielnicowych, Przewodniczącego Rady Powiatowej W-M Izby Rolniczej, Kierownik GOPS oraz Radnych i Sołtysów.

Na ogólny stan 15 radnych, zgodnie z listą obecności obecnych było 14 Radnych, zatem Rada Gminy Gronowo Elbląskie mogła podejmować prawomocne uchwały i decyzje. Nieobecna Radna Katarzyna Zajkowska.

2. Przedstawienie porządku obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz - Poinformował, że zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym – do zawiadomienia o zwołaniu Sesji Rady Gminy, Radni otrzymali porządek obrad wraz z projektami uchwał Rady Gminy. Przypomniał również, że obrady Rady Gminy Gronowo Elbląskie są nagrywane, a retransmisja z obrad sesji znajduje się na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Gronowo Elbląskie. W tym miejscu odczytał porządek obrad.

PORZĄDEK OBRAD:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Sprawozdanie Wójta Gminy z bieżącej działalności.
4. Podjęcie uchwały w sprawie:
 - 4.1. zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2024-2042 (**Druk Nr 65/24**),
 - 4.2. zmiany uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na rok 2024 (**Druk Nr 66/24**),
 - 4.3. przyjęcia apelu do Rządu Rzeczypospolitej Polskiej o podjęcie skutecznych działań, które zmniejszą ryzyko zagrożenia powodzią wobec postępującej degradacji infrastruktury przeciwpowodziowej na Żuławach (**Druk Nr 67/24**).
5. Informacje i komunikaty.
6. Informacja o sporządzeniu protokołu Nr III/2024 z Sesji Rady Gminy Gronowo Elbląskie.
7. Zakończenie sesji.

Rada Gminy nie wprowadziła zmian do porządku obrad.

3. Sprawozdanie Wójta Gminy z bieżącej działalności.

Wójt Gminy Marcin Ślęzak przedstawił sprawozdanie z bieżącej działalności **[załącznik nr 4]**.

4. Podjęcie uchwały w sprawie:

4.1. zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2024-2042 (Druk Nr 65/24)

Skarbnik Gminy Natalia Kadamus – Jeśli chodzi o Wieloletnią Prognozę Finansową, to zmiany, które w niej nastąpiły obejmują okres od marca do dnia dzisiejszego. Zmiany, które się pojawiły w Wieloletniej Prognozie Finansowej wynikają między innymi z tego, że podpisaliśmy umowę na realizację inwestycji i przystąpiliśmy do projektu pn. „Cyberbezpieczny samorząd” i stąd to zadanie pojawiło się w załączniku Nr 2 Wieloletniej Prognozy Finansowej. Pojawiły się również trzy nowe zadania, które zostały przekwalifikowane z zadań inwestycyjnych rocznych na zadania wieloletnie. Chodzi tu o przebudowę drogi gminnej w miejscowości Kopanka Druga I etap, przebudowę drogi gminnej w miejscowości Kopanka Druga II etap oraz Nogat, a także przebudowę sieci dróg gminnych w miejscowości Jegłownik. Umowy zostały podpisane, natomiast rozliczenie finansowe będzie w przyszłym roku, dlatego te zadania musieliśmy wpisać do Wieloletniej Prognozy Finansowej. Pozostałe zmiany w zakresie dochodów i wydatków wynikają z tego, że na przyszły rok np. przekładamy dochody i wydatki majątkowe, które otrzymamy z Polskiego Ładu oraz z bieżących potrzeb jednostek budżetowych i urzędu na zmianę wydatków i dochodów budżetowych według szacowanego wykonania do końca roku.

Jeśli chodzi o uchwałę budżetową, to tutaj takim głównym zamierzeniem były zmiany dot. uzyskanych zmian dotacji celowych z Urzędu Wojewódzkiego oraz zmiany w zakresie wydatków naszych inwestycyjnych, to znaczy po podpisaniu umów np. na oczyszczalnię ścieków. Inwestycja ta będzie realizowana w dwóch etapach z tego względu, że jest z dwóch różnych programów finansowana i po sporządzeniu tych umów należało zmienić kwoty finansowania w bieżącym roku, jak i w przyszłym roku. Stąd są zmiany w budżecie, jeśli chodzi o oczyszczalnię ścieków, jak również o drogi, o których wspomniałam przy Wieloletniej Prognozie Finansowej. Z tych rozliczeń, które nam wyszły, zaplanowaliśmy zakup samochodu osobowego, jako wydatek inwestycyjny oraz z programu „Posilek w szkole i w domu” zakup pieca konwekcyjno-parowego dla Zespołu Szkół w Jegłowniku. To są dwa nowe zadania inwestycyjne, które pojawiły się w załączniku inwestycyjnym na ten rok.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Czy są jakieś pytania? Nie widzę. Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

Przewodniczący KBRGiOŚ Komisji Aleksander Lewicki – Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska była jednogłośnie za uchwałą w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2024-2042.

*Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz stwierdził quorum, a następnie poddał pod głosowanie imienne **[załącznik nr 4]** projekt uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2024-2042 (Druk Nr 65/24) **[załącznik Nr 6]**.*

Wynik głosowania:

głosowanie	zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2024-2042 (Druk Nr 65/24),		
jednostka	Rada Gminy		
wynik	Głosowanie zakończone wynikiem: przyjęto		
data	28 sierpnia 2024 r.		
typ	głosowanie jawne imienne	większość	zwykła większość

Podsumowanie:

status	ilość	procent	status	ilość	procent
ZA	14	100 %	pula głosów	15	-
PRZECIW	0	0 %	oddanych głosów	14	93.33 %
WSTRZYMAŁO SIĘ	0	0 %	nieoddanych głosów	1	6.67 %

Wyniki imienne:

Lp.	nazwisko	imię	głos
1	Boniecka	Barbara	ZA
2	Dorosz	Krzysztof	ZA
3	Gnidziński	Marek	ZA
4	Hawryszko	Magdalena	ZA
5	Kowalski	Marcin	ZA
6	Lewicki	Aleksander	ZA
7	Rychter	Daniel	ZA
8	Stawska	Bogumiła	ZA
9	Urbaniak	Joanna	ZA
10	Wieliczko	Marta Monika	ZA
11	Wiśniewski	Konrad Zygmunt	ZA
12	Wojtal	Andrzej	ZA
13	Wrzosek	Dorota	ZA
14	Zajac	Patrycja	ZA

15	Zajkowska	Katarzyna	nieobecna
----	-----------	-----------	-----------

Rada Gminy Gronowo Elbląskie podjęła uchwałę Nr IV/23/2024 z dnia 28 sierpnia 2024 roku w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gronowo Elbląskie na lata 2024-2042 [załącznik Nr 6].

4.2. zmiany uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na rok 2024 (Druk Nr 66/24)

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Czy są jakieś pytania? Nie widzę. Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

Przewodniczący KBRGiOŚ Komisji Aleksander Lewicki – Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska była jednogłośnie za uchwałą w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na rok 2024.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz stwierdził quorum, a następnie poddał pod głosowanie imienne [załącznik nr 7] projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na rok 2024 (Druk Nr 66/24) [załącznik Nr 8].

Wynik głosowania:

głosowanie	zmiany uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na rok 2024 (Druk Nr 66/24),
jednostka	Rada Gminy
wynik	Głosowanie zakończone wynikiem: przyjęto

data	28 sierpnia 2024 r.		
typ	głosowanie jawne imienne	większość	zwykła większość

Podsumowanie:

status	ilość	procent	status	ilość	procent
ZA	14	100 %	pula głosów	15	-
PRZECIW	0	0 %	oddanych głosów	14	93.33 %
WSTRZYMAŁO SIĘ	0	0 %	nieoddanych głosów	1	6.67 %

Wyniki imienne:

Lp.	nazwisko	imię	głos
1	Boniecka	Barbara	ZA

2	Dorosz	Krzysztof	ZA
3	Gnidziński	Marek	ZA
4	Hawryszko	Magdalena	ZA
5	Kowalski	Marcin	ZA
6	Lewicki	Aleksander	ZA
7	Rychter	Daniel	ZA
8	Stawska	Bogumiła	ZA
9	Urbaniak	Joanna	ZA
10	Wieliczko	Marta Monika	ZA
11	Wiśniewski	Konrad Zygmunt	ZA
12	Wojtal	Andrzej	ZA
13	Wrzosek	Dorota	ZA
14	Zajac	Patrycja	ZA
15	Zajkowska	Katarzyna	nieobecna

Rada Gminy Gronowo Elbląskie podjęła uchwałę Nr IV/24/2024 z dnia 28 sierpnia 2024 roku w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Gronowo Elbląskie na rok 2024 [załącznik Nr 9].

4.3. przyjęcia apelu do Rządu Rzeczypospolitej Polskiej o podjęcie skutecznych działań, które zmniejszą ryzyko zagrożenia powodzią wobec postępującej degradacji infrastruktury przeciwpowodziowej na Żuławach (Druk Nr 67/24)

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Apel ten jest pokłosiem tego, o czym mówimy. Niektórzy mogą powiedzieć, że już do znudzenia mówimy o tym aspekcie Żuław Wiślanych. Proszę Państwa, my tak naprawdę dążymy do tego, żeby powstał program dla Żuław, który będzie inaczej rozpatrywał nasze gminy w kontekście innych gmin. Na przykład w kontekście środków zewnętrznych czy to unijnych, czy to rządowych, które są takie same i tożsame dla wszystkich samorządów w całej Polsce. Dam Państwu przykład i to się pojawia w takich czterech zdaniach. Też nie chcieliśmy tego rozbudowywać, ale jest słowo kluczowe napisane, chociażby kontekst dróg publicznych i przebudowy dróg publicznych. Jest prawo budowlane. Są warunki techniczne, które określają sporządzenie takiej, a nie innej dokumentacji i zawsze zadajemy takie pytanie: jak możemy wykonać przebudowę drogi publicznej, która jest na grobli albo na wale i do tej pory miała szerokość 4 m, a równoległe do tej drogi biegają rowy główne albo kanały melioracyjne, których właścicielem są Wody Polskie i w trybie prawa wodnego są nie do ruszenia, a my nie jesteśmy w stanie warunków technicznych spełnić pod kątem szerokości, bo warunek techniczny mówi, że szerokość to minimum 5,5 m? W tym momencie my stykamy się ze ścianą w Wydziale Budownictwa i Architektury, który to Wydział, nie z ich winy odmawia, bo jest takie, a nie inne prawo, dlatego walczymy, aby m.in. taki powstał program, który będzie nas w sposób indywidualny rozpatrywał. Tak, jak np. Śląsk i ich szkody górnicze. Jeżeli oni dokonują jakiś przebudów, to

nie muszą spełniać konkretnych warunków albo robią to bardzo szybko, bo akurat wystąpiło takie, a nie inne zjawisko. Jest taka, a nie inna specyfika obiektu budowlanego i mogą poza, w trybie uproszczonym dokonywać przebudów, remontów, ale też dostają inne pieniądze na to. My, proszę Państwa nie jesteśmy naturalnym regionem, który przez naturę został wytworzony. To jest sztuczny twór, zrobiony przez człowieka. Żuławy Wiślane mają swoją znamienność i dlatego chcemy w sposób maksymalnie możliwy i głośny przedstawiać nasze tezy i wnioski m.in. taki apel. Państwo już przyjmowaliście w poprzedniej kadencji jako Radni taki apel. Rozmawialiśmy z Radnymi, Sołtysami. Byłem na wielu spotkaniach. Ktoś kiedyś powiedział, że kropla draży skałę, więc może coś rzeczywiście z tego będzie. Dziś pod szerokim kątem mamy wiele problemów. To jest takie domino. Zaczyna się od bobrów lub od czynnika ludzkiego i potem przechodzi w zaniedbaną infrastrukturę hydrotechniczną. Tak naprawdę jak przyjdzie wielka woda, a ona przyjdzie, bo natura prędzej czy później jest nie rychliwa, ale sprawiedliwa, upomni się o swoje. Dlatego jest to moment, żeby te głosy poszły i ja bardzo apeluję, bardzo Państwa proszę, żebyśmy taki apel podjęli. Ten apel zostanie przesłany do Rządu RP, żeby ten głos został zauważony. Dziękuję.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Czy są jakieś pytania? Nie widzę. Proszę Komisję Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska o przedstawienie swojej opinii.

Przewodniczący KBRGiOŚ Komisji Aleksander Lewicki – Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Ochrony Środowiska była jednogłośnie za przyjęciem apelu.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz stwierdził quorum, a następnie poddał pod głosowanie imienne [załącznik nr 10] projekt uchwały w sprawie przyjęcia apelu do Rządu Rzeczypospolitej Polskiej o podjęcie skutecznych działań, które zmniejszą ryzyko zagrożenia powodzią wobec postępującej degradacji infrastruktury przeciwpowodziowej na Żuławach (Druk Nr 67/24) [załącznik Nr 11].

Wynik głosowania:

głosowanie	przyjęcia apelu do Rządu Rzeczypospolitej Polskiej o podjęcie skutecznych działań, które zmniejszą ryzyko zagrożenia powodzią wobec postępującej degradacji infrastruktury przeciwpowodziowej na Żuławach (Druk Nr 67/24).		
jednostka	Rada Gminy		
wynik	Głosowanie zakończone wynikiem: przyjęto		
data	28 sierpnia 2024 r.		
typ	głosowanie jawne imienne	większość	zwykła większość

Podsumowanie:

status	ilość	procent	status	ilość	procent
ZA	14	100 %	pula głosów	15	-
PRZECIW	0	0 %	oddanych głosów	14	93.33 %
WSTRZYMAŁO	0	0 %	nieoddanych	1	6.67 %

SIE		głosów	
-----	--	--------	--

Wyniki imienne:

Lp.	nazwisko	imię	głos
1	Boniecka	Barbara	ZA
2	Dorosz	Krzysztof	ZA
3	Gnidziński	Marek	ZA
4	Hawryszko	Magdalena	ZA
5	Kowalski	Marcin	ZA
6	Lewicki	Aleksander	ZA
7	Rychter	Daniel	ZA
8	Stawska	Bogumiła	ZA
9	Urbaniak	Joanna	ZA
10	Wieliczko	Marta Monika	ZA
11	Wiśniewski	Konrad Zygmunt	ZA
12	Wojtal	Andrzej	ZA
13	Wrzosek	Dorota	ZA
14	Zajac	Patrycja	ZA
15	Zajkowska	Katarzyna	nieobecna

Rada Gminy Gronowo Elbląskie podjęła uchwałę Nr IV/25/2024 z dnia 28 sierpnia 2024 roku w sprawie przyjęcia apelu do Rząd Rzeczypospolitej Polskiej o podjęcie skutecznych działań, które zmniejszą ryzyko zagrożenia powodzią wobec postępującej degradacji infrastruktury przeciwpowodziowej na Żuławach [załącznik Nr 12].

5. Informacje i komunikaty.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – W okresie międzysesyjnym uczestniczyłem w spotkaniu z Sołtysami. Dnia 24 sierpnia 2024 roku byłem na festynie w Oleśnie. Dziś uczestniczyłem w Komisji BRGiOŚ.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz odczytał odpowiedź Powiatu Elbląskiego (pismo Nr DM.4023.53.2024.GG z dnia 03.07.2024 r.) na petycję [załącznik Nr 13].

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Korzystając z okazji, że są dziś Radni Powiatu, może chcieliby się odnieść do tego pisma?

Radna Powiatu Magdalena Madeja – Szanowni Państwo, na ten moment mamy wstępną informację, że w roku 2025 będzie ruszona droga powiatowa Jegłownik – Kopanka. Ten

odcinek, żeby mieszkańcy z Kopanki mieli możliwość dojechania do Gronowa, Elbląga w kierunku Jegłownika. Natomiast na ten moment nie ma budżetu, żeby zrobić tę drugą połowę. Dostaliśmy zapewnienia, że o tej drugiej połowie Powiat nie zapomni. Wiemy też, że miała być druga strona ruszona, ale z racji na problemy finansowe Gminy Elbląg, na razie tamta strona jest w zawieszeniu, pod znakiem zapytania czy będzie ruszana, ale na pewno w 2025 roku, mimo tego, że mają tę świadomość, że tam są kiepskie warunki i trzeba zrobić kompleksową wymianę nawierzchni, to mimo wszystko chcą spróbować tymi zasobami, które mają. Mimo tego, że mają świadomość, że może się ta droga zapaść, ale Starosta powiedział, że podwiną rękawy i chociaż tę część zrobią, żeby ułatwić dojazd w stronę Jegłownika mieszkańcom z Kopanki.

Radny Dariusz Hoppe – Panie Przewodniczący! Panie Wójcie! Szanowna Rado! Sołtysi! Szanowni Państwo! Tak, jak koleżanka przedstawiła, ja bym chciał Państwu troszeczkę to zobrazować. Jak to wygląda, ponieważ w powiecie będą realizowane 4 odcinki drogi, które gdzieś tam są zaplanowane, w tym nasz tutaj Jegłownik do Kopanki, tylko do zjazdu, natomiast budżet całego tego przedsięwzięcia to jest ok. 7 000 000,00 zł z wkładem ze Starostwa Powiatowego, więc myślę, że to Państwu trochę obrazuje, jak to są teraz małe pieniądze na drogi i że to tak naprawdę będzie tylko taka nakładka, aczkolwiek powiedzmy sobie teraz uczciwie, przez 30 lat nikt nam nie ruszył tej drogi, więc jakbyśmy nie spróbowali, to byśmy w ogóle nie wiedzieli, więc będzie to zrobione w taki sposób. Zobaczymy po prostu. Jest to troszeczkę eksperyment, ponieważ, żeby to przeprowadzić właściwie, to tak jak Pan Przewodniczący przeczytał, wycenili na ponad 20 000 000,00 zł, więc myślę, że ten obraz Państwo macie. To w uzupełnieniu tego, co koleżanka powiedziała. Jak są jakieś pytania, to bardzo proszę. Odpowiem. Dziękuję.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – To znaczy, jeżeli chodzi o drogę, to ta droga już miała kosztować 18 000 000,00 zł piętnaście lat temu. To też nie było wykonane wtedy przez Powiat. Ja teraz się odnoszę do ciągłości. Powiat dla mnie nie jest od dziś, tylko Powiat, to jest tak jak Rada, odpowiadamy za nasze zadania, które wykonywaliśmy 10 lat temu i musimy je dalej ciągnąć, tak samo uważam Powiat, dlatego trzeba tam apelować. Myślę, że musimy ponownie wezwać wszystkich Radnych Powiatowych, bo przypuszczam, że $\frac{3}{4}$ Radnych Powiatu to nie wie jak wygląda ta droga. Można by ich zaprosić, żeby wzięli swoje prywatne samochody i się przejechali tą drogą w tamtą i z powrotem, bo kiedyś ich zaprosiliśmy, to dojechali do pierwszego mostu i większość zawróciła. Tam tylko trzy osoby dojechały do końca.

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Ale naszym samochodem.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Tak, jeszcze te, co jechały, to naszym samochodem, bo swoimi nie pojechali. A to, co Pani mówi, że na pewno będzie zrobione, to jeszcze nie wiadomo, bo to jest dopiero do projektu napisane. Jak to będzie, to zobaczymy, dlatego bardzo bym prosił, żeby tego pilnować tam, bo jest to naprawdę bardzo ważna i strategiczna droga, bo w momencie, kiedy jest wypadek gdzieś na naszej drodze krajowej, to często jest tam ruch puszczany. Ja już mówiłem kiedyś, że to powinno się zablokować drogę. Może nie powinienem tak mówić, ale tak powinno być. Zablokować drogę i puścić wszystkie samochody z naszej krajówki tamtędy do drogi nr 7 i wtedy może by ktoś zareagował. Mam taką nadzieję. Cieszyliśmy się od początku, że mamy trzech Radnych Powiatowych z naszej Gminy i myślę, że jest to siła, która gdzieś tam będzie dążyła do tego, że ta droga zostanie w końcu naprawiona. Tak, jak powiedział kolega Darek, po tylu latach. No niestety tyle lat była nierobiona.

Radny Dariusz Hoppe – Szanowni Państwo, mimo wszystko jeszcze Pan Przewodniczący mnie wywołał, że tak powiem. Powiedział pewną kwestię, którą też bym chciał Wam dopowiedzieć. Ja już jestem umówiony z Przewodniczącym Komisji Dróg Panem Michałem Gzowskim, który w Powiecie siedzi koło mnie. Jest moim serdecznym kolegą. On tutaj

bardzo chciał przyjechać, natomiast w wakacje bardzo ciężko było zebrać tych ludzi od komisji. Nawet z Panem Wójtem próbowaliśmy się umówić, więc we wrześniu myślę, że przejedziemy się po tych drogach. Jeszcze jedno sprostowanie. Ja te drogi doskonale znam i tam jeździłem. Przejadą się nimi koledzy z komisji i ja też wezmę udział w tym objeździe. Dziękuję.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Czy ktoś z Radnych ma jeszcze jakieś pytania?

Radna Joanna Urbaniak – Chciałabym dopytać jeszcze w kwestii kompleksu boisk sportowych. Ubolewam niestety, że nie udało się rozstrzygnąć tego przetargu, ale rozumiem, że nie zarzucamy tego pomysłu i mam nadzieję, że jeśli nie z tego programu. Cieszę się, że te środki próbujemy wykorzystać na inny ważny cel, ale tak jak mówię, mam nadzieję, że będą też możliwości jeszcze, gdzieś poszukania w innych programach. Są teraz zapowiedzi, szczególnie po Olimpiadzie, że na sport dzieci i młodzieży ma być kładziony bardzo duży nacisk, więc mam nadzieję, że również na tę infrastrukturę, która umożliwi dzieciom i młodzieży rozwój fizyczny. Będą jakieś programy, więc liczę na Pana Wójta, że będziemy gdzieś tam szukać i ten projekt uda się mimo wszystko zrealizować.

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Szanowni Państwo, nie zaprzestajemy tego tematu doglądać i nad nim pracować. Weźmiemy, mówiąc kolokwialnie, go jeszcze na tapetę, bo jeszcze w trakcie wychodzą szczegóły, że jeszcze można byłoby do niego dorzucić jakieś elementy. Chcemy zrobić takie fajne, nowoczesne nawodnienie tej też murawy samego stadionu, więc taki kompleksowy projekt na pewno przygotujemy. Zaktualizujemy go pod kątem cenowym w znaczeniu urealnienia cen i za chwilę, mamy takie zapowiedzi, dziś w ofercie ich nie ma pod kątem KPO czy pod kątem konkretnie uruchomionych projektów w naszym województwie, ale perspektywa trawa zarówno perspektywa Krajowego Planu Odbudowy, jak i perspektywa wniosków unijnych, więc na pewno do tego projektu będziemy chcieli, tego projektu naborowego, czyli finansowego, na pewno chcielibyśmy z tym projektem inwestycyjnym być przygotowani go rzucać, będziemy aplikować. Być może będzie trzeba pukać do wielu drzwi, żeby ten projekt został zauważony, bo tak czasami jest niestety, że pewne przedsięwzięcia, czy pewne projekty są przez tzw. wychodzenie, czyli trzeba swoje wychodzić, zapukać, ukłknąć czasami, ale cel uświęca środki, więc wszystko jest dopuszczalne. Rozmawiałem z Panem Prezesem i na pewno w chwili obecnej, pomimo tego, że nie udało nam się tych funduszy zdobyć, bo po prostu przetarg był nieskuteczny, to doraźnie będziemy musieli naprawić zadaszenie na pylonach tego zabudowania trybun, żeby nic tam się nie stało pod kątem wiatrów, bo naprawdę tam jest sytuacja bardzo niepokojąca pod względem bezpieczeństwa. No i będziemy na pewno aplikowali i wytyżali oczy i uszy na poszukiwanie możliwości finansowych. To Państwu na pewno deklaruję.

Sołtys Anna Barańska – Mam jedno pytanie. Czy tylko i wyłącznie jest brana pod uwagę piłka nożna? A co z lekkoatletyką? Dużo dzieci chce np. biegać, skakać wzwyż itd.

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Jest Pani Sołtys niedoinformowana, bo trzeba było sobie wejść w kryterium projektu i zobaczyć, że mówimy o kompleksie boisk sportowych, czyli boiska wielozadaniowe, bieżnia lekkoatletyczna, skok w dal, ścianka wspinaczkowa plus murawa stadionu, mówimy o kompleksie. Warto czasami zajrzeć w Biuletyn Informacji Publicznej, który jest dostępny dla wszystkich. Często jest tak, że wielu z Państwa zaciąga informacji i często mnie to pozytywnie zaskakuje, ale w niektórych rzeczach są pytania, mówiąc delikatnie, egzotyczne, ale polecam Biuletyn Informacji Publicznej. Wszystko jest zawarte w formie dokumentacji projektowej.

Sołtys Marek Kaliński – Pytanie do Wójta. Czy mamy drugą firmę wyłonioną i kiedy faktycznie zaczniemy remont tej drogi?

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Tak, mamy dwie firmy wyłonione i jutro podpisujemy umowę na I etap, i w ślad za tym, bo musi być zastosowana chronologia, to być może będzie piątek albo poniedziałek, bo we wtorek, środę i w czwartek jestem na znowu na takim darmowym, ministerialnym szkoleniu w Poznaniu. Ruszamy z kopyta. Nie potrafię Panu powiedzieć, że wbicie łopaty w grunt nastąpi np. w poniedziałek, ale w najbliższym czasie.

Sołtys Marek Kaliński – Na pewno Ci co są, to się nie wycofają?

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Tak, jak powiedziałem. Jutro podpisujemy etap I umowy. Jesteśmy umówieni i za chwilę, w ślad za tym, po spełnieniu wszystkich wymogów, a przede wszystkim odczekaniu tego czasu tzw. terminu związania ofertą, gdzie weryfikujemy postępowanie, wszystkie dane uzupełniamy itd. Jesteśmy na czasie do podpisania umowy. Jutro podpisujemy etap I, a w ślad za tym z drugą firmą podpisujemy etap II i tak jak powiedziałem, mamy złożony jeden i drugi wniosek i czekamy na rozstrzygnięcie, ale póki co te dwa etapy są na dzień dzisiejszy niezachwiane. Jutro Pana poinformuję. Na godz. 8:00 jesteśmy umówieni z Panem wykonawcą na etap I i chronologicznie, jak on podpisze, Pani Ewa Zajac będzie umawiała termin podpisania umowy na etap II.

Sołtys Grażyna Rutkowska – Pytanie do Pana Wójta odnośnie drogi na Błotnicy, bo nie usłyszałam, że będzie robiona na tej Sesji. Niby ma być robiona we wrześniu. Tak?

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Dziękuję Pani za to pytanie. Dziś do mnie dzwonił Pan, że Mojkowo już chcą kończyć i wchodzi na Błotnicę.

Sołtys Grażyna Rutkowska – Panie Wójcie, mam jeszcze jedną sugestię, bo obecny właściciel czy dzierżawca, który obok tej drogi ma pole pogłębił sobie rowy, co powoduje, że po deszczu sprzęt ciężki, śmieciarki czy nawet wozy strażackie mają teraz trudności w przejechaniu. Stoi tam słup średniego napięcia, który muszą delikatnie omijać.

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – A tym samym w przeciwną stronę naruszają skarpe?

Sołtys Grażyna Rutkowska – Tak. Czy na wysokości słupa dałoby radę tam zrobić, bo słup elektrownia na pewno nie przeniesie, jakieś umocnienie?

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Dziękuję za tę sugestię. Będę jutro widział się z naszym Inspektorem, więc na pewno to zweryfikujemy.

Sołtys Anna Barańska – Pytanie do Pana Wójta. Panie Wójcie, co z drogą do drogi publicznej dla mieszkańców Szop? Większość Radnych zapewne nie wie o tym, że mieszkańcy Szop od Pana N. w głąb są pozbawieni dojazdu do drogi publicznej. Byłam u Wójta, rozmawialiśmy i zostało to w martwym punkcie.

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Nie do końca zostało to postawione w martwym punkcie, ponieważ my jako Gmina też nie odpowiadamy za nieruchomości, które nie są nasze. Nie wyobrażam sobie sytuacji, żeby Wody Polskie zamknęły ten wał, bo Państwo walczyć o to, żeby było to wałem, ale musicie mieć świadomość, że nie ma możliwości wybudowania innej drogi, jak ta, która obyczajowo przez lata była. Dziś w tym momencie Pan członek Zarządu tj. Pan Robert Bieliński, jest Pani z nim w dobrym kontakcie, warto po Sesji zatelefonować, bo właśnie może w tym momencie z Dyrektorem Wód Polskich Zlewni Elbląg jeżdżą, lustrują, weryfikują, bo właśnie też w sposób dedykowany dziś mieli na tę drogę przyjechać. Po naszej interwencji, co właśnie z tą drogą pod względem prawnym? Jak oni się zaopatrują? Musi przyjechać, zobaczyć i pewnie w tym momencie jest, bo nawet Wiceprzewodnicząca dostała taką informację, że oni dokonują lustracji i zobaczymy, jakie będzie stanowisko Wód Polskich. Nie wyobrażam sobie, że oni tę drogę zamkną.

Sołtys Anna Barańska – To nie jest droga.

Radny Marcin Kowalski – To czemu po niej jeździsz, jak to nie jest droga?

Sołtys Anna Barańska – Bo nie mam innej alternatywy. Ja to kupiłam, jak to było jeszcze drogą. Potem na mocy specustawy zostało to oddane.

Radny Marcin Kowalski – Czemu teraz chcesz zawrócić kijem Wisłę? Jak to całe życie było drogą. Każdy z tego korzystał, wszyscy rolnicy, a teraz Ty chcesz naprawić świat?

Sołtys Anna Barańska – Nie. Ja chcę, żeby było to prawnie. Nie znasz sprawy. Sąsiadka przekazała córce dom i w akcie notarialnym jest napisane, że jest brak dostępu do drogi publicznej i ona w tym momencie nie może wziąć żadnego kredytu, bo żaden bank nie da jej kredytu, bo nie ma dojazdu do drogi publicznej.

Radny Marcin Kowalski – Tak, ale blokujesz ludziom drogę!

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Szanowni Państwo, jeśli mogę zaapelować, to tak jak powiedziałem, w chwili obecnej jest rozpatrywanie tej kwestii. Jak rzeczywiście wygląda ta droga pod względem technicznym? Jaką ma przepustowość? Nowo wyłoniony Pan Dyrektor Zlewni Elbląg nie ma jeszcze takiego rozeznania. Mieli dziś na wniosek Radnego Powiatu Roberta Bielińskiego zrobić objazdówkę po drodze. Dośćciślijmy. Ja będę też apelował, żeby na Sesji nie mówić o aktach notarialnych, które były podpisane przez mieszkańców w konkretnych sprawach, bo ta kwestia tego nie dotyczy, ale jeżeli już ten wątek został popołniony, to musimy być absolutnie obiektywni, bo w dalszej części tego aktu notarialnego, który ja czytałem jest napisane, że właściciel bierze pełną odpowiedzialność wobec wiedzy, którą powziął od notariusza, że działka nie ma bezpośredniego dojazdu do drogi publicznej. Natomiast jeżeli będzie to usankcjonowane prawnie, że Wody Polskie np. czysto hipotetycznie wydadzą taką zgodę na przejazdy, to wówczas dostęp do drogi publicznej, jaką jest droga Nr 22, może się odbywać albo na zasadzie służebności, albo na zasadzie pośredniego kontaktu dojazdu przez jakąkolwiek inną nieruchomość, więc sprawa zapisu tego aktu notarialnego jest też nie zamknięta. Musimy być obiektywni, bo jeżeli ten wątek, tak jak powiedziałem, został przywołany to jest faktycznie napisana informacja w akcie notarialnym, że nie ma dostępu do drogi publicznej, ale ten kto podpisuje akt bierze pełną odpowiedzialność za wiedzę, którą powziął, że ta nieruchomość nie ma dostępu do drogi publicznej. Akt został podpisany obustronnie tzn. przez notariusza i przez osobę, która ten akt podpisała. Jeżeli mówimy, to mówimy od początku do końca tego wątku. Tak jak Państwu powiedziałem i słusznie Pani Sołtys powiedziała, w roku 2016 na mocy specustawy, nie tylko w Gminie Gronowo Elbląskie, ale na całym obszarze, tego typu nieruchomości zostały wywłaszczone, ponieważ był to taki ostatni oddech Żuławskiego Zarządu Melioracji i Urządzeń Wodnych, administrowanego przez Marszałka Województwa, zanim powstały Wody Polskie i te nieruchomości, te obiekty zostały zabrane z majątku Gmin i przekazane do majątku Zarządu, a potem z mocy prawa, to przeszło pod Wody Polskie. Nie wyobrażam sobie, żeby teraz tę drogę, obiekt w ramach komunikacji zamknąć, bo w tym momencie, to my wszyscy będziemy robili pospolite ruszenie, bo jak ja rzeczywiście mam zapewnić dojazd Pani Sołtys, służbom ratunkowym, służbom komunalnym i mieszkańcom. Ja nie mam możliwości, właśnie przez wzgląd na prawo wodne od drugiej strony wybudować drogę, bo budując obiekt budowlany, to jest to co mówiłem pod kątem apelu, muszę spełnić wymogi wynikające z ustawy prawo budowlane i prawo wodne, a prawo wodne nie dopuści mnie do budowy obiektu, bo tam zaraz jest wał przeciwpowodziowy, czyli robi się nam kwadratura koła. Jeżeli ktoś w Wodach Polskich tego nie zauważy, to będziemy tutaj uruchamiać Panie Adwokacie wszelkie moce prawne i ten temat rozwiązywać. Na chwilę obecną apelowałbym o spokój, ponieważ to jest dobro wszystkich i z każdej strony jak będziemy to oceniać, no każdy chce korzystać z tego jak korzystał przez lata, i nie powinniśmy się tutaj zwadować tylko wypracować takie stanowisko, bo można pójść za ciosem, to też jest taki kij, który ma

dwa końce. Z jednej strony zabronimy, to musimy być obiektywni i musimy zabraniać z drugiej strony, ale tak się po prostu nie da. Takie jest moje zdanie. Apeluję do Państwa o spokój, a my trzymamy ręce na pulsie. Nie jest to w martwym punkcie. Też nie miałem wpływu na Pana Dyrektora, że on dziś przyjedzie. Gdyby przyjechał tydzień temu i dokonał lustracji, to ja dziś byłbym bogatszy o tę wiedzę, ale akurat się złożyło, że to dzisiaj oni dokonują tej lustracji. Zobaczmy jakie będzie jego zdanie. Na pewno poruszę niebo i ziemię bo, tak jak mówię, my też się znajdziemy w martwym punkcie nie jako społeczność, ale jako Gmina, bo nie zapewnimy dojazdu i to będzie odcięcie dla wszystkich, bo nie wyobrażam sobie, żeby można było częściowo tzn. jednym zabraniać, a drugim nie. W tym momencie Zarządca tego obiektu musi podejść absolutnie obiektywnie, tak jak podchodzą koleje czy GDDKiA. Wiele takich tematów mieliśmy. Myślę, że rozpracujemy to, tylko rozmową przede wszystkim.

Wiceprzewodnicząca Bogumiła Stawska podziękowała za przygotowanie i obecność na festynie charytatywnym zorganizowanym dla Gai w Oleśnie.

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Dorosz – Chciałbym jeszcze parę słów powiedzieć odnośnie tej drogi. Nie warto robić sobie jeden drugiemu pod górę, tylko póki to jeszcze prawnie, tak jak Wójt powiedział, nie jest rozwiązane, będzie decyzja Dyrektora. Jako sąsiedzi, jako współmieszkańcy nie róbmy sobie pod górę, tylko niech każdy korzysta z tej drogi zgodnie ze swoimi potrzebami. Kłótnie są niepotrzebne. Szkoda zdrowia i nerwów. Wspólnie możemy osiągnąć dużo więcej, a taka walka do niczego nie prowadzi, więc życzę, żebyście dogadywali się lepiej.

Wiceprzewodnicząca Bogumiła Stawska – Ja zakończę, bo nigdy nie wiadomo, co człowieka spotka. Ja akurat wiem, że naprawdę na ludzi można liczyć, na pomoc bezinteresowną. Czy to będzie choroba, czy to będzie droga nie zamykajmy sobie tych kontaktów sąsiedzkich, bo każdy może gdzieś po tej drugiej stronie stanąć i będzie tej pomocy potrzebował.

Radna Dorota Wrzosek – Chciałam się zapytać Pana Mecenas, czy ja jako Radna Gminy mogę np. do Powiatu wystąpić z jakimś pismem o udzielenie informacji np. na temat dróg?

Adwokat Jerzy Sieńkowski – Tak jak każdy obywatel ma Pani takie prawo.

Sołtys Wiesława Pawłowska – Chciałabym podziękować Panu Wójtowi za remont naszych dróg tj. ul. Łączności i ul. Okrężnej. Wszyscy mieszkańcy są bardzo zadowoleni. Trochę szybko jeżdżą w tej chwili, więc trzeba coś z tym zrobić.

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Pani Sołtys, to jeszcze nie jest zakończone. Mi ciężko jest zawsze do tego typu sugestii się odnieść, ale pamiętam jeszcze, kiedy Sołtysem Sołectwa Nogat była Pani Kazimiera Gromadka, którą zawsze bardzo miło wspominam, bo to bardzo charyzmatyczna postać i wówczas był też Sołtysem Pan Krzysztof Wdowiak, jeżeli chodzi o Sołectwo Wikrowo, i Pani Sołtys wniosła ten sam problem, bo zrobiliśmy drogę w Nogacie, i Pani też wniosła, że za szybko jeżdżą, co tu zrobić? Pan Sołtys tutaj powiedział, to przekopać z powrotem i zrobić dziury tak jak były i wtedy będzie tak samo. Po to remontujemy, żeby maksymalnie udogodnić. Widzicie Państwo, niezależnie co powiemy, tylko czynnik ludzki. Gdybyśmy zastosowali próg zwalniający na drodze klasy Z, tu nie chodzi o to, że ona jest Powiatu tylko, że tą drogą najczęściej jeżdżą główne sprzęty i ten próg by się po prostu niszczył. On jest przytwierdzony do korpusu drogi poprzez wkręcanie, no i by powodowało, że w tym miejscu ta droga by się rozwarstwiała. Tylko i wyłącznie czynnik ludzki, ja zawsze zachęcam w tym momencie do klikania na tę Mapę Zagrożeń. Policja wówczas rzeczywiście reaguje. Pani Sołtys, tylko czynnik ludzki, ta nasza kultura prowadzenia pojazdów.

Radna Joanna Urbaniak – Zapraszamy Policję na pomiar prędkości. W tym miejscu chyba nie było go nigdy.

Kierownik III Rewiru Dzielnicowych Tomasz Suliński – Tak jak Pan Wójt stwierdził, można zaznaczać na tej Mapie Zagrożeń, że mieszkańcy przekraczają prędkość.

Radna Powiatu Magdalena Madeja – Mam pytanie. Kto odpowiada za czyszczenie rowów melioracyjnych w Jegłowniku? Naprzeciwko naszego domu, tzn. ul Nowej, zaczyna się przepust zapychać. Czy to jest po stronie mieszkańców? Czy to jest po stronie Gminy?

Wójt Gminy Marcin Ślęzak – Nie potrafię Pani odpowiedzieć, jak przebiega granica, ale z reguły pół na pół, bo tak jest przeważnie, ale czytaj „Gmina”, bo mało kto, ja nie widziałem jeszcze mieszkańca, który by wyszedł z grabiami i wyczyścił po swojej stronie. Rozumiem, że chodzi o rów na wysokości tego ceglanego domku, ale mniej więcej wiem, o co chodzi. Powiem Państwu tak, kwestia zamulenia. Teraz, może i rzeczywiście trzeba by było pójść z pianką poliuretanową i wszystko ładnie pozatykać. Będzie większa burza. Co jest przyjemniejsze? Większa burza czy mniejsza burza? Wiecie Państwo, o co mi chodzi? Oczywiście postaramy się zwrócić na to szczególną uwagę.

6. Informacja o sporządzeniu protokołu Nr III/2024 z Sesji Rady Gminy Gronowo Elbląskie.

Rada Gminy nie wniosła uwag do protokołu.

7. Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady Krzysztof Dorosz – Zamykam IV Sesję Rady Gminy Gronowo Elbląskie IX kadencji. Dziękuję za przybycie.

Na tym protokół zakończono.

Protokolant
Magdalena Nazaruk

PRZEWODNICZĄCY
RADY GMINY
Dorosz Krzysztof